



章丘区委政法委：勠力同心，攻坚克难

奋力书写推进政法工作现代化的“章丘答卷”

通讯员 王雨玮 李海滨



扛起维护安全稳定的“章丘职责”

社会稳定、国泰民安既是广大人民群众的热切期盼，也是我们党治国理政的重要目标。全区政法机关全面贯彻落实总体国家安全观，有效防范化解处置各类风险，持续巩固了全区平安稳定社会局面。

严格落实重大决策社会稳定风险评估制度，从源头上防范和化解重大风险隐患，完成各类风险评估115个。深入宣传贯彻《反有组织犯罪法》，新打掉恶势力犯罪集团1个，抓获犯罪嫌疑人11名，破获违法犯罪嫌疑人10起，查扣涉案资产267万元。积极推进平安创建工作，全区302个村居(社区)被确定为星级平安村居(社区)。强化铁路护路联防，组织发放“致铁路沿线人民群众、中小學生一封信”3000余份、宣传彩页11565份，持续营造爱路护路的良好社会氛围，确保铁路大动脉安全畅通。

走好服务保障高质量发展的“章丘之路”

以高质量法治服务保障高质量发展是政法机关的职责所在。全区政法机关主动服务国家重大战略和济东强区建设大局，为全区经济社会发展提供优质的法治服务和坚实有力的政法保障。深化校警合作，开展“黄河安澜·生态警务”进校园暨“我是黄河小主人”联谊活动，深入推动黄河流域生态保护和高质量发展。探索打造“乡村振兴·法治驿站”等诉源治理、法治便民平台，助力乡村振兴。

围绕学习宣传《济南市优化营商环境条例》，开展“百脉润企·知识产权赋能”法治沙龙、“法律进企业、进园区”“优化法治营商环境、政企律司共话发展”、法润章丘基层行、“宪法的力量——我在做”等活动200余场次。优化政法服务经济发展平台建设，建立涉重点项目案件办理“绿色通道”，为项目落地实施提供全方位服务。

探索新时代“枫桥经验”的“章丘实践”

新时代“枫桥经验”是预防化解矛盾风险的重要法宝。全区政法机关践行新时代“枫桥经验”，提升矛盾纠纷预防化解法治化水平，切实做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决。区委政法委牵头打造区、街镇、村(社区)三级“一站式”矛盾纠纷多元调解中心(工作站)611个，实现矛盾排查12452次，矛盾

2023年以来，在区委、区政府的坚强领导下，章丘区委政法委团结带领全区政法系统，坚持“1+4+6”工作思路，全力以赴做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，书写了推进政法工作现代化的“章丘答卷”。章丘区被省委、省政府评为“全省党的二十大维稳安保工作表现突出区县”；区委政法委、区扫黑办在全市扫黑办主任(扩大)会议上作典型发言；区法院被评为“全市法院涉诉信访工作表现突出集体”；区检察院被评为“全省检察机关党建工作表现突出集体”；区公安分局反恐专班被评为“全省公安机关反洗钱工作先进单位”；区社会治理综合服务中心“数字社会轻应用赋能中心”入选2023全国政法智慧治理创新案例。



区委政法委举办“百脉强警·政法综治大讲堂”培训班。



区法院开展流动法庭进村居活动，推动矛盾就地化解。



区检察院开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传。



区公安分局民警维护保障明水古城良好旅游秩序。

纠纷受理1637件，调解1629件，回访1578件。区法院和区社会治理综合服务中心共同推出“立审执+网格”解纷非诉工作模式，把“诉前调解、诉讼执行”等工作深度融入基层社会治理，从源头上减少诉讼增量，提升诉讼执行质

量。区检察院坚持“应救助，尽救助”原则，突出对妇女、未成年人、农民工等特殊群体的司法保护，办理司法救助案件46件，依法支持起诉41件。

区公安分局推行“一窗通办”服务机制，组织治安、交警等

警种进驻服务大厅，在派出所设置“户籍+”窗口，不断提升为民服务效率。区司法局开展“公共法律服务惠民”行动，组织村居法律顾问清理审查村级集体经济组织合同5128件；开展“温暖法援”活动，提供法律援助1472件，解答法律咨询1500余人次。区社会治理综合服务中心推进“多网融合、一网协同”，推出了11个大项、30余个子项、60多个小项的网格服务指导清单，逐步实现了“群众需求在网格汇集、民生实事在网格解决、矛盾纠纷在网格化解”。

全力推进涉法涉诉信访案件化解攻坚专项行动，共排查梳理涉法涉诉信访矛盾线索133件，会商研判案件73件，深入核查问题线索70件。严格落实政法机关领导干部接访和包案责任制，在全区政法机关常态化、制度化开展领导干部“公开大接访”“信访接待下基层”活动，实行带案下访和主动约访，推动案件有效化解。扎实开展案件评查和依法终结工作，评查案件3批次，评查涉法涉诉信访事项24件，评查发现问题均已整改完毕。

创新形成解决群众急难愁盼的“治理有章”

优化基层社会治理，解决群众急难愁盼问题，是政法工作的出发点和落脚点。全区政法机关坚持党建引领，突出党组织在基层治理中的带动作用，持续完善网格化管理机制，及时收集、处理群众诉求，让基层治理有温度、有精度、有力度。组建1.1万余人的“2+1+N+X”网格治理服务团队，配齐配强水电气暖、物业、调解等十大服务管家，打造全科网格队伍，率先推行“电力服务、社区医生、城市管理”等进

网格，做到下沉的事项人员精挑细选、支撑的载体平台精雕细琢，办事的流程机制精益求精。创新多元共治模式，推行基层治理“多商量”运行机制，注重发挥政协协商在基层社会治理中的作用，举办专题商量23期，开展政协商量60多次。创新“小网兜”疑难会商机制，通过线上线下协同，组织超过50家部门单位参与，先后联合20多家职能部门出台规范性指导意见14个，处理办结疑难工单超过2000余件，办结率达100%。

加快雪亮工程建设应用，不断拓宽视频平台的应用效能，实现巡查方式从“全人工”到“AI为主，人工为辅”的转变，为各级各部门提供综合运行管理、应急处置、协同指挥、决策分析等服务，增强了城市治理工作的可预见性和可协调性。创新成立全国县域第一家数字社会轻应用赋能中心，搭建数字化应用场景20余个，实现基层治理减负提质增效。

锻造忠诚干净担当的“章丘铁军”

过硬队伍建设是新时代政法工作的永恒主题。全区政法机关认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，聚焦“五个过硬”，健全从严管党治警体系，全力锻造忠诚干净担当的政法铁军。坚持以政治建设为统领，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实把党中央方针政策和决策部署落到实处。开展“百脉强警·能力提升年”专项行动，举办“百脉强警·政法综治大讲堂”、政法委员专题培训班，着力提高政法干警风险防控、对敌斗争、科技应用、群众工作等七大能力素养。深入开展执法司法作风提升系列专项活动，严格落实全面从严治党各项制度及党风廉政建设责任制，建立完善政法单位重大事项请示报告制度，配合纪委监委机关及时纠正和查处队伍违纪违法问题，营造风清气正良好政治生态。

今年以来，115名政法干部荣获省、市、区级荣誉称号，3名政法干部因执行重大节点维稳安保任务表现突出，分别荣立二等功、嘉奖和通报表彰，展现了政法干部忠诚干净担当的良好形象。

征程任重道远，奋斗正当其时。新的一年，全区政法机关将紧紧围绕中心，全力服务大局，扎实推进政法维稳、平安建设、市域治理各项工作，持续巩固政法队伍教育整顿成果，统筹好发展和安全总体要求，努力建设更高水平更高质量更高层次的平安章丘、法治章丘，为加快建设现代化济东强区提供坚实政法保障。